

曠野嗎哪-2024年4月28日

天友耶穌

讀經：約翰福音 15 章 7-17 節

15:7 你們若常在我裡面，我的話也常在你們裡面，凡你們所願意的，祈求就給你們成就。

15:8 你們多結果子，我父就因此得榮耀，你們也就是我的門徒了。

15:9 我愛你們，正如父愛我一樣；你們要常在我的愛裡。

15:10 你們若遵守我的命令，就常在我的愛裡；正如我遵守了我父的命令，常在他的愛裡。

15:11 這些事我已經對你們說了，是要叫我的喜樂，存在你們心裡，並叫你們的喜樂可以滿足。

15:12 你們要彼此相愛，像我愛你們一樣，這就是我的命令。

15:13 人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的。

15:14 你們若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了。

15:15 以後我不再稱你們為僕人；因僕人不知道主人所作的事；我乃稱你們為朋友；因我從我父所聽見的，已經都告訴你們了。

15:16 不是你們揀選了我，是我揀選了你們，並且分派你們去結果子，叫你們的果子常存；使你們奉我的名，無論向父求什麼，他就賜給你們。

15:17 我這樣吩咐你們，是要叫你們彼此相愛。

金句：箴言 13 章 20 節

與智慧人同行的，必得智慧；和愚昧人作伴的，必受虧損。

今天我們思想《天友耶穌》這個題目。

人類基本的需要就是愛，就是親情和友誼。神也常常以朋友為管道，賜福給我們。而主也用世間的友誼，叫我們常常想起祂來。祂自己更是樂意作我們的朋友。

有句話說，「沒有朋友的人生，不可能有完整的幸福。」除了家人之外，「朋友」是我們關係中最重要的人。

缺少朋友，沒有人情往來的生活，經常一個人孤單生活，會讓人感到有如冬天常駐，寒冷又孤寂。

古希臘哲學家亞里斯多德說，「喜歡獨居的人，不是野獸，就是神仙。」

耶穌並未差派門徒單獨出去，祂要門徒以兩人為一組，兩個兩個地出去。為什麼？因為祂知道要有伴。

所羅門說，「兩個人總比一個人好，因為二人勞碌同得美好的果效。若是跌倒，這人可以扶起他的同伴。」

我們軟弱跌倒時，我們需要朋友及時的幫助和陪伴。真摯的友誼往往勝過手足之情。箴言 18 章 24 節，所羅門說，「有一朋友比弟兄更親密。」

朋友乃時常親愛，弟兄為患難而生。跟知心朋友在一起，會有一種難以言喻的心安，很多事情完全可以不用計較。

與好友同行，不一定能「走得快」，但一定能「走得遠。」朋友是人生第二財富，沒有朋友的「孤寂」是最可怕的貧窮。

朋友是互相了解，互相有深度認識的。鮑叔牙認識管仲，深知他的為人和能力，是管仲的「知己」。鮑叔牙對於管仲，有如曠野中的泉源，使管仲的心常得安慰。

真正的友誼是世間難覓的，因為雙方需要在想法、心意和精神上密切相連。聖經提到，約拿單的心與大衛的心深相契合，他愛大衛，如同愛自己的性命。這是珍貴的友誼。

在大衛被掃羅追殺逼迫下，最需要人鼓舞的時候，約拿單甚至冒死往樹林裡去見大衛，只為「使他倚靠神得以堅固」。

「敬虔的朋友」何等珍貴啊！

深度的友誼會使自己捨身忘己。主說，「人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的。」

很多人因為人格缺陷，沒辦法繼續和他作朋友。

當你對一個人說，「你不夠朋友！」這時，表示你對他抱著期待，可是他達不到你的期望，讓你失望了。

但主耶穌不會讓我們失望。所羅門在雅歌 5 章 16 節說，「他的口極其甘甜；他全然可愛。耶路撒冷的眾女子啊，這是我的良人；這是我的朋友。」

主知道我的本像，了解我的一切。祂曉得我一切的過犯，軟弱，罪惡，和我心中隱藏的祕密，卻仍然愛我，揀選我。

祂知道什麼對我是最好的，祂甚至為我捨命。

人間的友誼常常不穩固。「成功可以招引朋友，挫敗可以考驗朋友。」很多人是酒肉朋友，當你發達了，他來投靠你，和你做朋友；當你落魄潦倒，他們紛紛遠離你。

所以朋友不能濫交。所羅門說，「鐵磨鐵，磨出刃來；朋友相感也是如此。」朋友是互相影響的。又說，「與智慧人同行的，必得智慧；和愚昧人作伴的，必受虧損。」

愚昧人比起其他人更勇於冒更多的險，就吸引許多比他更愚昧的人跟從他。

智慧人能帶出你最高尚、最好的一面，他永遠不會把你最低下、最惡劣的一面帶出來。這是智慧人和愚昧人不同之處。

蘇格蘭歸正神學家史高果說，「一個靈魂的價值與美好，你要看他所愛的對象來決定。」你愛誰就決定你會是怎樣的人。「鐵磨鐵，磨出刃來；朋友相感也是如此。」史高果又說，「生命要提升，除了愛神，親近神，被神改變之外，沒有別的途徑可以做到。」

主知道你的心，但你知道主的心嗎？作為朋友，主能夠滿足我們最深的需要。祂不是「普通朋友」，祂乃是「屬天的朋友」，是天友耶穌。

成為人的朋友是一回事，成為神的朋友是另外一回事。

主的兄弟雅各提到，「亞伯拉罕信神，這就算為他的義。他又得稱為神的朋友。」這不是一般的友誼。

亞伯拉罕不懷疑神，他全然順服。神要作的事，就不向他罕隱瞞。

約翰福音 15 章 15 節，主說，「以後我不再稱你們為僕人，因僕人不知道主人所作的事；我乃稱你們為朋友。」

主耶穌把我們當朋友，要我們在與祂「長久相愛，心靈互通」的過程中更深的認識祂。

要明白屬靈的事，黃金法則並非知識，而是順服。主友善、開放的姿態取決於我們是否對祂順服。祂說：「你們若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了。」

這是我們與主之間「友誼」的試金石，對主的認定和委身。

基督教的精髓在「關係」。你信了主，是否尋求跟主建立更深入的關係，是否渴慕更多的認識祂呢？

還是你只要「得救」，只要能上天堂就好，其他一概不管，這是「小信」。

鍾馬田牧師在他的講章「山上寶訓」裡面說，「我們的主所說的“小信”到底是怎麼樣的？一般是指將信心侷限在某個生活範圍裡的人。他的信心只涉及“靈魂得救”，如此而已。他的信心沒有延展至整個生活，以及生活中的每件事。這是我們基督徒的通病。我們非常清楚靈魂的得救，我們明白得救的唯一途徑是耶穌基督。我們在今天、在永恆都信靠祂，這樣的信心使我們成為基督徒，乏此根本不行。可惜，基督徒往往停在這裡，以為信心是單單涉及救恩方面的事。如此一來，我們在日常生活中就常常被擊敗了，他們的生活與不信主的人差別不大，他們煩躁不安，在許多方面與世人相似。他們的信心是專為最後的“救恩”留著用的，在每天的生活裡，他們似乎一點信心也沒有。我們的主所關注的是這方面的問題。門徒認識神是他們的天父，卻依然憂慮吃喝和穿什麼，他們的信心受了侷限。所謂「小信」就是如此，就是被截短、被規限的信心。

這是你嗎？你信了主有沒有積極認識主，渴望更多經歷祂？約翰說，「我們乃是與父並他兒子耶穌基督相交的。」主說，認識你獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。關係、認識至關重要，連魔鬼都不是「無神論者」。主的兄弟雅各說，「你信神只有一位，你信的不錯；鬼魔也信，卻是戰兢。」表示祂跟神之間的「關係」出了問題。

因此，每天要耕耘你跟神之間的關係。

主耶穌樂意與我們為友，祂說，「凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來。」

換句話說，主向我們開放，每一個人都可以來。再好的朋友也可能會叫你失望，惟有耶穌不會。每當你需要祂，祂就在你身旁，祂向你展開祂的膀臂。

我們整個人生的操練，就是與耶穌基督進入最親密的關係裡。而耶穌在尋找思想與心靈與祂契合的人。聖經裡說的「結果子」，就是指由於與耶穌基督合一而帶來的必然表現。因為有祂的心意，就有祂的行動。

耶穌邀請你到祂這裡來，邀請你與祂為友。祂道成肉身，虛己成為你我的樣式；與我們認同，甘願進入我們當中，凡事和我們一樣。

約翰說，「耶穌因走路困乏，就坐在井旁。」神會困乏嗎？主耶穌的人性會，甚至祂需要經過成長過程。祂本來富足，卻為我們成了貧窮。

約翰福音 17 章 5 節，耶穌在禱告中對父說，「父阿！現在求你使我同你享榮耀，就是未有世界以先，我同你所有的榮耀。」

主耶穌約束自己，侷限了自己。祂帶著真實的人性，從死裡復活，升天坐在父神寶座的右邊，作我們的大祭司，替我們代求。祂能體恤我們的軟弱，能完全理解我們遭遇的事。

藉著聖靈，我們能得到祂的友誼。聖靈引導我們愛主，引導我們與主建立更親密，更深入的關係。

再好的朋友有一天都會離去，友誼會結束。但主所賜的是永遠的友誼，祂的同在，陪伴和幫助，使我們永不孤單。

不是我們揀選了祂，是祂揀選了我們，是祂主動開始。祂樂意和我面對面，凡父所賜給祂的，祂都樂意與我分享。你說，「真的嗎？」只要你跟主的關係是真實的，這一切就都是真的。但你若與世俗為友，把不足與耶穌相比的，擺在比祂更重要的優先地位，你就不能與祂為友。

主不但為我捨命，祂還要救我、助我、護我、愛我，與我同在到永久。「得此良友慰此一生，與他親近喜樂日增」。在主面前，我可以向祂傾心吐意，把一切的苦情都告訴祂。祂會指教我，會安慰我，會對我說話。

試問今天你有這樣一位「天友」嗎？你希望與你密切交往的人，都能與耶穌有深刻關係嗎？

千萬不要跟世界走得太近，以致把主冷落了，讓主必須站在門外叩門，而要聽從祂，像亞伯拉罕那樣忠於祂，愛祂，以祂為密友。

願我們沒有一個在認識我主耶穌基督的事情上，閒懶不結果子，而是比以前更深化跟主之間的友誼，滿足祂對我們的期待。

請我們一起禱告：

「主啊，人算什麼，你竟顧念他？世人算什麼，你竟眷顧他？你雖高，卻仍看顧低微的人。你因我們的信，住在我們心裡，使我們今日成了何等人，都是蒙你的恩才成的。感謝你，藉著你的信息，你的話語讓我們明白，我們蒙了何等恩典。同時曉得你對我們的期待。你要我們對你忠誠，正如你愛我們，不撇下我們，也不丟棄我們。求主堅固我們“與你為友”的決心，叫我們不再與世俗為友。幫助我們因為明白真理，轉眼不看虛假，而是甘心、樂意的住在你的話語中，在你道中生活。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《耶穌恩友》青年聖歌 I-女音清唱

1. 耶穌是我親愛朋友，擔當我罪與憂愁；何等權利能將萬事，帶到主恩座前求。
多少平安屢屢失去，多少痛苦白白受，皆因未將各樣事情，帶到主恩座前求。
2. 或遇試煉或遇引誘，或有煩惱壓心頭；切莫灰心切莫喪膽，來到主恩座前求。
何處得此忠心朋友，分擔一切苦與憂，耶穌深知我們軟弱，來到主恩座前求。

《因祢與我同行》敬拜詩歌

因祢與我同行 我就不會孤寂
歡笑時祢同喜 憂傷時祢共泣
因祢是我力量 我就不會絕望
困乏軟弱中 有祢賜恩 我就得剛強
經風暴過黑夜 度阡陌越洋海
有祢手牽引我 我就勇往向前
願我所行路徑 願我所歷際遇
處處留下 有祢同在的恩典痕跡

《靈修短文》

在舊約聖經裡，朋友是一個立約的用語：亞伯拉罕是神的朋友；約拿單和大衛是立約的朋友。《箴言》18章24節說，有一個朋友「比弟兄更親密」，朋友就是在有需要時，你能向他傾吐心事的人。你受到了傷害，需要他人建議你該怎麼做，於是你就去找這位朋友。

問題是，最好的朋友也可能出錯。你把你受到的傷害複述給他聽，就是把一個人帶進原本已經複雜的狀況中。而你得到的建議不一定有用。你來的時候很苦惱，離開時可能還是很苦惱。幸好，在人生最困難的時候，每一個基督徒都有一位屬天的朋友：耶穌基督。想像你自己是最初的十二門徒之一，你跟主說句話：「耶穌，我有困難，你可以幫我嗎？」今天，你有同樣的機會，因為耶穌稱你為祂的朋友，並且邀請你來找祂，祂要幫助你，並且隨時幫助。

最好的朋友是很棒，但是，最好的屬天朋友才是真正能滿足你我需要的。

（摘自《逆轉人生》）